

Konferencia az identitásért, önazonosságért

Akár az ország más tájegységei, Szabolcs-Szatmár-Bereg is tele van megőrzendő értékekkel.

NYÍREGYHÁZA. - Nagy örömmel konstatáltuk, hogy ez a 6-7 éve szárnyra kapott mozgalom, amelyben az értékpiramis csúcán a hungarikumok vannak, igen nagy, sőt egyre nagyobb népszerűségnek örvend a megyében. Egyre többen tudnak erről a lehetőségről, erről a mozgalomról a kisebb és a nagyobb településeken, és aktívan részt is vesznek az emberek az értéktáró, értékmegőrző munkában. Evidens, hogy ebben a konferenciasorozatban is helyet kapott, mi más szolgálja jobban az identitás megőrzését, a tájhoz kötődést, mint az értéktárak ügye, az értéktár mozgalom, amely sorba veszi azokat a kincseinket, amelyekre büszkének lehetünk - ezekkel a szavakkal nyitotta meg a megyei közgyűlés elnöke, Seszták Oszkár azt a bő félnapos konferenciát, amelyet december 14-én a megyebeli indentitásának erősítésére indítottak, egy TOP-os pályázati program részeként.

Mi, megyebeliek

Mi bírhat ugyanis nagyobb közösségszervező erővel, mi más lehetne a lokális önazonosság-tudat és a lokálpatriotizmus megerősítője, mint a helyi értékek felkutatása és megőrzése, hangzott el többször is a délutáni folyamán a különféle előadók szájából. A program-sorozatot útjára bocsátó projekt célja sem volt más, mint a helyi közösséghez tartozás



Az első sorokban foglaltak helyet a konferencia előadói

FOTÓ: SIPEKI PÉTER

fontosságának a felerősítése, a „mi szabolcsiak, szatmáriak vagy éppen beregiek” tudatának a felszínre hozása.

- A mai rendezvény nyilvánvalóan betekintés ebbe a mozgalomba, az értéktár bizottság munkájába, rámutatva arra is, hogy ez a munka aligha fejezhető be a közeljövőben. Ilyen állapot nem lesz, mert ez élő mozgalom, amelynek eleven, újlag kibontásra váró küldetése van, és amely a következő évtizedekben is képes betölteni a hivatását - tette hozzá a megyei elnök, megköszönve a bizottság minden tagjának a munkáját.

- Mi valóban küldetésként éljük meg ezt a mozgalmat, és aki ebben részt vesz, pontosan tudja, mi az a települési,

megyei és nemzeti identitás - vette át a szót a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Értéktár Bizottság elnöke, Baracsi Endre.

- Ez is a megmaradásunk záloga, és nemcsak a megyében, de az országban, és azon túl is. Ahogy Kallós Zoltán mondta: amíg népek, nemzetdékek tűntek el a Kárpát-medencében, mi csodával határos módon megmaradtunk magyarnak. A magyar kultúra volt az, ami megtartott ezer éven át. Mindannyiunk kötelessége tehát, hogy az őseinktől kapott örökséget továbbadjuk az utánunk jövő nemzedéknek, amely munkát csak hittel, szívvél és odaadással lehet végezni. Ha megteesszük, a következő ezer évben is büszke nemzetként élhetünk Európa gyújtópont-

jában - fogalmazott a bizottság elnöke, arra biztatva mindenkit, hogy jöjjenek a javaslatok, ahogy eddig is.

Megérdemelten

Ezt követően Baracsi Endre az újonnan megválasztott alelnökével, Filep Sándorral, Vásárosnamény polgármesterével díjakat adott át. Az elismeréseket a bizottság egykori titkára, Csordásné Szikora Erzsébet, a ZEMA manufaktúra igazgató-dizájnere, Papp Erzsébet, a bizottság volt elnöke, Karaova Magdolna, valamint Kiss B. Zoltán vállalkozó vehették át.

A folytatásban természetesen kiderült, mi minden lehet érték, mit kezelnek napjainkban is kiemelt értéként az

emberek. Például a porcelán-ékszereket, amit Papp Erzsébet, a ZEMA Ékszerek kreatív igazgató-dizájnere előadásában mindjárt be is bizonyított. Cégük innovatív porcelántermékei mára nem csupán elindultak világhódító útjukra, de a divatmárka a helyi identitás erősítője is lett. Nem hiába érdemelték ki a „Kiemelkedő érték” címet. - Minden általunk készített darabnak története van, és mindegyik információ-hordozó eszköz, mivel nem csupán remekül viselhető, de a rajtuk lévő jelképek beszélnék is hozzánk - magyarázta az igazgató, megmutatva, hogy miután kiállításokat és dívatbemutatókat tartanak itthon és külföldön, hogyan próbálják megszólítani a fiatalokat is.

A Nemzeti Művelődési Intézet megyei igazgatóságának vezetője, Nagy Edina előadásában azt taglalta, hogyan segítik a települési értéktárak létrejöttét a megyében. Munkájuk eredményeképpen a megye 229 települése közül immár 59-ben létesült ilyen értéktár. - Az értékek felkutatása aktivizáló erővel bír, a legjobb közönségteremtő módszer, és ahol közösségi szintér is létrejön, ott a helyi értékek könnyebben a felszínre kerülnek - mondta el Nagy Edina.

A Lónyayak és a Lubyak

A továbbiakban szó esett Tuzsér büszkeségéről, a Lónyayak udvarházáról, amelyre a helyi közösség kastélyként tekint, és okkal. Klicsu Ferenc, a Tuzsér Községért Közalapítvány elnöke, miközben bemutatta az 1780-ban emelt épület felemelkedését,

majd leromlását (hiszen dúlta a hódító román, a szovjet, elkötyavetyélték a szocialisták), a Lónyay-családot is bemutatva. Nagy álmuk, hogy egyszer Lónyay Örökség Központ létesül itt, amely a többi „Lónyay-fészek” fellendülésére ugyancsak hatással lehet.

Az elhangzottakat további érdekes előadások követték: Baloghné Szűcs Zsuzsanna területi múzeumigazgató azt igazolta, mennyire fontos értéktár a múzeumfalú is, majd fellebbentette a fátylat a jövő izgalmas terveiről. Dr. Kiss Kálmán, a Luby Társaság elnöke a Luby-család szatmári ágának a szellemi és épített örökségét szedte csokorba. A betlehemes játék előtt pedig Habarics Béla tájegységvezető „festette meg” megyénk természeti sokszínűségét. **MJ**



A magyar kultúra volt az, ami megtartott ezer éven át

BARACSI ENDRE